

Tiszántúli független Újság

politikai napilap

Szlovákia betiltotta az összes magyar egyesületeket

Esterházy János gróf kiáltványa a magyarsághoz
és nyílt levele Tisóhoz

Súlyos szlovák határsértések

Az újonnan született Szlovákia úgy látszik semmit sem tanult a csehek csúnya összeroppanásából. A magyarság igazán gallér módon kínálta fel minden erejét az

új állam szilárdabbá tételére, de a szlovákok erre eddig csak elnyomással, brutalitással válaszoltak. Most a magyar sajtó betiltása után elvették a magyaroktól a

szervezkedési szabadságot is. Ezután már csak azt a kérdést lehet feltenni: mit gondolnak, meddig lehet ezt még tűrni?

némulunk majd egy ideig a magyar kultúra terén, de némaságunk minden szónál hangosabban fogja hirdetni igazunkat és fogja felhívni a figyelmet a mi itteni sorsunkra!

A magyar történelem megtanított arra, hogy vannak idők és viszonyok, amikor ez az egyedül követhető út. A mi élni akarásunk meg nem gyöngült, a mi igazságunk el nem halványult, nemzeti becsületünk tisztán ragyog, mi adott szavunkat soha meg nem szegtük, minket a küzdelmek soha sem fognak megriasztani, vagy arra indítani, hogy bármiről is lemondjunk, ami az isteni és emberi jogok szerint megillet

Magyar Testvéreim!

Egységesen és bizó lélekkel térjünk rá erre az új útra, igazságot akarunk. Az Uristen velünk lesz!

Esterházy János drámai felhívása a szlovákiai magyarsághoz

Gróf Esterházy János, a szlovákiai magyarság vezére az alábbi felhívást intézte az szlovákiai magyarsághoz:

Magyar Testvéreim!

A szlovák kormány ismét lesújtott reánk. Minden tárgyilagos és helytálló megokolás nélkül megszüntette a Szlovákiai Magyar Közművelődési Egyesület, SZMKE működését és elrendelte szervezeteinek feloszlását. Emiatt az újabb jogfosztás miatt azonnal tiltakozó iratot intéztem a szlovák kormányhoz s a megszüntetés azonnal való hatálytalanságát és a SZMKE további zavartalan működésének biztosítását követeltem.

Hogy mit jelent ennek a bevált országos közművelődés szervezeteinknek az itteni magyar életből való kirekesztése, azt nagyon jól tudja minden nemzettestvérem és ezzel nem is akarok most bővebben foglalkozni, mert a legtávolabb áll tőlem, hogy még én is fokozzam azt a jogos elkeseredést, amely ennek hírere bizonyára eltölt minden magyart.

Nem én vagyok az és soha nem leszek az, aki a végsőkig feszíti a húrt, a felelősség ezért a jogtipró intézkedésért egyedül a szlovák kormányra hárul, amelynek úgy látszik már az a legfőbb programja, hogy az itteni magyarokat egyre fokozódó elnyomással olyan végső kétségbeesésbe hajtsa, melynek esetleges kibukkanását a ma-

gyarság teljes letörésére aknázhathatna ki.

Arra kérem minden magyar testvéremet, hogy úgy mint eddig mindenki tette, ezentúl is hallgassanak reám és bizzanak bennem és az eddigi példás fegyvellemmel és ön megtagadással kövessék továbbra is az én utasításaimat. Maradjunk mindnyájan nyugodtak és higgadtak, legyen ezentúl is — mint eddig — egyedüli fegyverünk a törvény és a jog, mert csak ez vezethet igazságunk diadalához.

Ha el is érkeztünk béketürelmünk végső határához, ha részünkről nem is fog semmi bekövetkezni, ami ellenkezőnek jog- és törvénytisztelünkkel, azért csorbítatlan nemzeti öntudatunk mégis megálljt parancsol. Eddig süket fülekre találtunk akkor is, amikor felajánlottunk a testvéri együttműködésre és építő munkára.

További hasonló lépésünk most már megalázkodással volna egyértelmű, vagy azt a hitet kelthetné, hogy gyengének érezzük magunkat. Mi változatlanul fenntartjuk keresztény és nemzeti meggyőződésünket, keresztény haei modorunkat.

Magyar Testvéreim!

Teljesítsétek ezentúl is minden állampolgári kötelességeket, éljé-

tek feltétlenül a közélet bármely ágában törvényen alapuló jogainkkal, de tiltakozzatok minden fórum előtt törvényes eszközökkel a jogfosztások és sérelmek ellen. Tiltakozásunk jeléül további utasításomig kulturális téren ne rendezetek semmit és mások kezdeményezte rendezésektől tartssátok magatokat távol.

Sajtóinktól is megfosztottak, el-

Szlovák tűzérsegi támadás egy magyar falu ellen

Ungvár, április 21. A szlovákok folyó hó 20-án, csütörtökön 21 óra 15 perckor a sárosremeteli magyar határőrsöt tüzzel megtámadták, majd ma, április 21-én 6 órakor a községet tűzérsegi tűz alá vették.

A községet öt tűzérsegi találat érte. Határőrségünk a tüzet viszonozta. Veszteség részünkről nincs. Illetékes hely intézkedett, hogy az eset sürgősen kivizsgálása végett összekötő tiszt rendeltessék ki.

Nyílt levél Tisóhoz

Esterházy János gróf, a szlovákiai magyar kultúregyesületek betiltása miatt

nyílt levelet

intézett Tisó miniszterelnökhöz. A nyílt levélben bangoztatta, hogy a SZMKE módosította alapszabályait és így betiltása teljesen jogtalan volt. A magyarság semmi újat nem kér, csak azt, ami még az előbbi uralom alatt is megillette. Idézte Esterházy János azt a kiáltványt, amelyet a bécsi döntés után

intézett a szlovákiai magyarsághoz és amelyben együttműködésre szólította fel a szlovákokkal magyar testvéreit.

Idézte a bécsi döntésnek azt a pontját, amely a pozsonyi magyarságnak teljes egyenjogúságot biztosít. Kifejtette, hogy a magyarság reményeiben csalódott és mélyszégyenrel tölti el, hogy nem részesülhet ugyanazon jogokban, mint azok a testvérek, akik felszabadultak a csehszlovák

rabság alól s nemzetükkel azonos államkeretben nyugodtan nézhetnek jövőjük felé.

Ezután így folytatja levelét gróf Esterházy János:

— Azóta is számtalanszor hangoztattam a magyar-szlovák testvériséget. Mi magyarok mindnyájan önzetlenül jelentkeztünk az építő munkára, még akkor is, mikor éreznünk kellett, hogy ellenünk állandóan egyre fokozottabban és végül már szinte rendszeresen szitják a hivatalos körök az ellenszenvet.

Bevallom őszintén, rendkívül súlyos volt a feladatom.

Két matonkó közt őrlődtem, de állaltam a felelősséget,

mert rendületlenül bízam abban, — hogy rövidesen megváltozik a szlovák kormányzatnak magyarellenes irányja.

— Hogy ez elmaradt, nem rajtam, de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

de

nem is rajtunk, szlovákiai magyarokon múltott. A felelősség ezért egyedül a szlovák kormányt és a szlovákság azon vezetőit terheli, akik a feljükk nyújtott testvéri kezünket ridegen visszataszították és ezenfelül még öklükkel mindenre késztették, ami hozzáért szlovákokhoz, lelkükhöz és egész magyar énkükhöz,

mintha azt akarnák velünk elhitletni,

hogyan mi szlovákiai magyarok valamilyen alárendelt korcs-nép vagyunk, — amelyen

kipróbálhatják egy elnyomó politikának minden legatlasabb eszközét is.

— A SzMKE beszűntetése méltán sorakozik az elnyomatásnak hosszú láncolatába. Emellett szó nélkül és tiltakozás nélkül annál kevésbé haladhatok el, mert nem egyedül mint az itteni magyarság vezérének kötelességem, hogy a leg gondosabban örökjémen minden jogunk felett, de

mint a szlovákiai parlamentnek a magyarság egyetlen képviselőjeként szereplő tagja is felelősséget vállaltam az itteni magyarságtól és kötelességet vállaltam azért is, hogy a népi jogok alapján működő parlamentben feltétlenül megvédjem ezeket a népi jogokat, bárkire vonatkoznak is.

Ugyanezt a felelősséget hárította régmindkét irányban maga a szlovák kormány is, amidőn a hivatalos választási listán jelölt.

Tiltakozom tehát a SzMKE beszűntetése ellen

és arra kérem Miniszterelnök Urat, — valamint az egész kormányt, hogy az országos hivatal sérelmes rendelkezését azonnal hatályon kívül helyezze és a SzMKE további zavartalan működését mindenképpen biztosítani sziveskedjék.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Még ebben az évben Angliába látogat Rooseveltt

London, április 21. A Star szerint VI. György király és Erzsébet királyné Washingtonban meghívják Rooseveltt elnököt és feleségét, hogy viszozza

Angliában a látogatást. Meglehet, hogy az elnöki pár már az idén ősszel a Buckingham palota vendége lesz.

Ujabb német-lengyel incidensek

Berlin, április 21. A berlini lapok szerint breslaui jelentése szerint Lengyel-Felsőszilézia keleti részében újabb német-lengyel incidensek történtek. Königshttte vá-

rosában németellenes tüntetések voltak, Tarnowitzban és Rojtzában pedig elkobozták az összes németnyelvű újságokat.

A jugoszláv külügyminiszter velencei és berlini útja

Belgrád, április 21. Cincár-Markovics külügyminiszter péntek este 10.20 órakor indult el Belgrádból. Velencébe.

Markovics velencei látogatásától

belgrádi politikai körök fontos eredményeket várnak.

Belgrádban rámutatnak arra, hogy a velencei tárgyalások bizonyos szempontból

folytatását képezik majd Teleki miniszterelnök és Csáky külügyminiszter római látogatásának, amely alkalommal — mint ismeretes — a jugoszláv

kérdésről is szó esett.

Azt hiszik, hogy olasz részről továbbra is szorgalmazták ezt a köz-európai újrendezési tervet, amelyet már Ciano ismertett januári jugoszláv látogatása alkalmával s amelynek

első állomása valószínűleg Magyarország és Jugoszlávia további közeledése lenne.

Belgrád, április 21. Cincár-Markovics, jugoszláv külügyminiszter április 26-án, Velencéből való visszatérése után azonnal Berlinbe utazik.

London, április 21. Az angol lapok, mint nagy köz-európai szenzációról számolnak be arról, hogy

Magyarország és Jugoszlávia között rövidesen megegyezés jön létre.

Az erről szóló, meglehetősen bő lap tudósítások kiemelik, hogy a magyar-jugoszláv megegyezésnek, bár a két állam közti viszony az utóbbi években nagy mértékben javult,

komoly akadályai voltak, főleg Románia miatt, amely tudvalevően Jugoszlávia szövetségese.

Mióta azonban Magyarország részéről kijelentették, hogy Magyarország bizonyos feltételek mellett Románia határait tiszteltben kívánja tartani,

nincs akadálya annak, hogy Jugoszlávia is megállapodhassék Magyarországgal.

A két állam — az angol lapok köztük a Daily Telegraph, értesülése szerint — megemlékezési szerződést köt egymással.

Jugoszlávia a feltételek szerint elhagyja a Népszövetséget és csatlakozik a kommunistaellenes paktumhoz.

A megegyezés feltétele az is, hogy Jugoszlávia jelentős, kézzelfogható engedményeket tegyen Magyarországnak.

Jugoszlávia állítólag mindhárom feltételt elfogadja.

Belgrád, április 21. A magyar államférfiak római utazásával a lapok nagy részletességgel foglalkoznak. A tárgyalások eredményei közül a legfontosabbnak azt látják, hogy

Olaszország kezdeményezésére megbékülési folyamat fog indulni a Duna medencében.

A »Vreme« konstruktív akciónak mondja az olasz kezdeményezést és azt hiszi, hogy

Jugoszlávia és Magyarország között szerződéses viszony fog létrejönni.

Általában megállapítható, hogy a jugoszláv közvélemény

kellemesen fogadta a meginduló közeledési tárgyalásokat

és ezért bizonyos optimizmussal tekint a jövő elé.

Cincár-Markovics külügyminiszter szombati velencei útját is úgy értelmezik, hogy

a most meginduló tárgyalásoknak első, de igen jelentős határköve.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Betiltották a Szlovákiai Magyar Kultúregyesületet

Pozsonyból jelentül a szlovák belügyminisztérium

betiltotta és törölte az egyesületek névsorából a legelterjedtebb magyar kultúrszervezetet: a Szlovákiai Magyar Kultúregyesületet (SzMKE).

A betiltó rendelkezés indoklása az, hogy az SzMKE központja Komáromban, tehát idegen állam területén van. Tudvalevő azonban, hogy a Felvidék egy részének Magyarországhoz való visszacsatolása után a

Szlovákiai Magyar Kultúr Egyesület módosította az alapszabályokat,

amelynek értelmében az egyesület székhelyét

Pozsonyba helyezték át.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

A szlovák belügyminiszter ezt az alapszabálymódosítást mindeztideig nem hagyta jóvá. A szlovákiai magyar sajtó és a magyar párt ellen tett intézkedések után

most már a magyar kultúregyesületet támogatja a pozsonyi kormány.

Ujabb fétel a szlovák kormány teher-számláján.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Fiának meggyilkolásával vádolt apa a debreceni törvényszék előtt

Ki szúrta halálra a fiút: az apa, vagy a nagybátyja?

Dramai jelenetekben bővelkedő gyilkossági bűnpert tárgyaló pénteken délelőtt a debreceni büntető-törvényszék Fővenyessy-tanácsa. A per vádlottja id. Nagy Sándor hajdúhadházi sertéskereskedő, aki ellen azért indult eljárás, mert — a vád szerint — meggyilkolta 19 esztendő fiát, ifj. Nagy Sándort.

Tavaly július 7-én történt, hogy a hajdúhadházi sertésvásáron fiával együtt megjelent id. Nagy Sándor. A vásártérrel szembelevő Vadas-féle vendéglőbe mentek, ahol a sertéskereskedő testvérét, Nagy Józsefet és Imrét kereste. Valóban ott találták mindkettőt, amint egy asztalnál beszélgettek. Id. Nagy Sándor fiával együtt odaült testvéreihez és nemsokára egy ötödik is csatlakozott hozzájuk, Galambos János lókereskedő.

Összeverekednek a rokonok egy lókereskedő miatt

Beszélgetés közben Galambos és ifj. Nagy Sándor

összeveszték egymással.

A 19 esztendő fiatalember hirtelen felugrott és

állon ütötte a lókereskedőt, hogy az megtántorodott és a vendéglő nyitott ajtaján keresztül kivágódott az utcára.

Ifj. Nagy Sándor oda is utána ment és a két fiatalember tovább verekedett egymással.

Ekkor a vendéglőből kisetett az accára Nagy József és Nagy Imre és

védelmére keltek Galamb Jánosnak.

Id. Nagy Sándor utánuk sietett és rákiáltott Nagy Józsefere:

— Te is az unokaöccsédet bántod? Talán azért véded Galambost, mert az a lányodnak a szeretője?

A következő pillanatban Nagy József szembe fordult testvérei, id. Nagy Sándorral, akitől elégtelt akart kérni, amiért leányát megsértette. Most már

valamennyien verekedtek, kivéve Galambost, aki időközben elszaladt a helyszínről.

A három Nagy-testvér ütötte, verte egymást, a legfiatalabbik Nagy Sándorral együtt.

Hamarosan bicskák is előkerültek és most már úgy folytatták a verekedést. Egyszerre ifj. Nagy Sándor feljajdult és vértől borítva összecseszt.

Halál!

A verekedés ezután abbamaradt. Ifj. Nagy Sándort bezárlították a klinikára, de segíteni nem lehet rajta, mivel

a kés a főütőerét sértette meg és a szerenésletlen 19 esztendő fiatalember egy napi szenvedés után meghalt.

A hatóságok természetesen azonnal vizsgálatot indítottak az ügyben és ennek során

emberölés gyanúja címén le tartóztatták Nagy Józsefet és

Hungária filmszínház

IZGALMAS, ÉRDEKES és MAGYAR

Toprini nász

ÉLJEZD MEG: MA 5, 7, 9-kor!
VILÁGHIRADÓ!

val együtt megjelent id. Nagy Sándor. A vásártérrel szembelevő Vadas-féle vendéglőbe mentek, ahol a sertéskereskedő testvérét, Nagy Józsefet és Imrét kereste. Valóban ott találták mindkettőt, amint egy asztalnál beszélgettek. Id. Nagy Sándor fiával együtt odaült testvéreihez és nemsokára egy ötödik is csatlakozott hozzájuk, Galambos János lókereskedő.

Nagy Imrét, az áldozat két nagybátyját.

A kihallgatás során mindketten tagadták a gyilkosságot és azzal védekeztek, hogy

nem is használtak kést verekedés közben.

Szerintük a szerencsétlenség úgy történt, hogy ifj. Nagy Sándor

hadonászott a késsel, amely közben véletlenül a nyakába fúródott.

A nyomozási eljárás során tanukat is hallgattak ki, akik legnagyobb részben azt vallották, hogy a halálos szúrást nem a fiú két nagybátyja követte el.

Gyilkosság vádja az apa ellen

A tanuvallomások alapján az ügyészség megszüntette a további eljárást Nagy József és Nagy Imre ellen s elrendelte mindkettőjük szabadlábra helyezését. Tekintettel azonban arra, hogy

a vizsgálat során most már az apa ellen merültek fel súlyosan terhelő adatok, az ügyészség halált okozó súlyos testi-sértés miatt vádat emelt id. Nagy Sándor ellen.

Ilyen előzmények után került sor a pénteki főtárgyalásra, melyre a fia meggyilkolásával megvádolt apán kívül tanuként megidézték a verekedésben résztvevő két Nagy-fivért is.

A vádirat ismertetése után a tanácselnök id. Nagy Sándorhoz fordult:

Az apa testvérét okolja a gyilkossággal

— Bűnösnek érzi magát?
— Nem, — válaszolta az apa,
— nem én öltem meg a fiamat!

Ezután elmondotta, hogy fiával és testvéreivel barátságosan beszélgetett a vendéglőben mindaddig, míg be nem jött Galambos, aki okvetetlenkedni kezdett. Fia összeveszett vele és amikor látta, hogy

fivérei nem unokaöccsének, hanem az idegen fiatalembernek segítségére sietnek, végtelenül dühös lett, s odasietve a verekedők közé, rászólt Nagy Józsefere, hogy ne bántsa a fiát! Így folytatta vallomását:

— Azt is megkérdeztem a fivéremtől, hogy azért félt-e Galambost, mert az jóban van a lányával. Ekkor Nagy József dühösen felém rontott és ezt kiáltotta:

»Megöllek ezért!»

Én azonban nem avatkoztam bele a verekedésbe, mire József bátyám bicskát rá-

tott és fiamnak ugrott s a kést a nyakába dőfte.

Persze most már én is odasiettem, hogy véget vessék a verekedésnek, de

nem hadonásztam késsel, mert nem akartam leszúrni senkit.

— Szóval a fiát nem maga szúrta le?

— kérdezte az elnök.

— Nem, — felelte szinte kiáltva id. Nagy Sándor — a bátyám, József.

A rokonok megtagadják a vallomást

A tanácselnök ekkor a tanúkihallgatásokat kezdte meg. Elsőnek Nagy Józsefet szólították a terembe. Fővenyessy tanácselnök a következőket mondotta neki:

— Tekintettel arra, hogy testvére a vádlott, ön nem köteles vallomást tenni. Akar vallani?

— Nem akarok

— felelte Nagy József.

A másik testvér, Nagy Imre lépett ezután a terembe, de

a vallomást ő is megtagadta.

Hornyák István volt a következő tanu. Meglehetősen közel volt a verekedőkhöz — vallomása szerint és látta a történeteket.

Vall a tanu: az apa szúrta le a fiát!

Láttam, hogy amíg ifj. Nagy Sándor és Nagy Imre egymással verekedik, addig a két testvér, id. Nagy Sándor és Nagy József ütök egymást. Egyszerre csak

id. Nagy Sándor előrántotta kését és a másik két verekedőhöz rohant. A késsel Nagy Imre felé szúrt, de az irányt eltévesztette és fiának a torokát dőfte keresztül.

A Csapó ucai egyházzrész diakonisszáját ítelték el a románok

Szokásos negyedévi beszámoló gyűlésén az egyházzrész tanácsa mindenekelőtt nagy sajnálattal vette tudomásul, hogy az egyházzrész diakonisszája, Mátyás Ilona testvér, aki szüleinek meglátogatására Erdélybe utazott, román fogságba került. A vádat nem ismerjük egészen bizonyosan, de az ítélet igen:

egyházi fogházra szól.

Tanács a legösszintébb szeretetéről biztosította a szenvedő testvért, s hazatéréig más diakonisszát alkalmazni nem kíván.

Kiss Ferenc pénztáros előterjesztette az egyházzrész negyedévi pénztári kimutatását, amelyért, valamint a megvizsgált múlt évi számadásokért tanács

— Így volt? — kérdezte az elnök a vádlott apától.

— Nem igaz — felelte id. Nagy Sándor — nem szúrta le a fiamat.

Ezután A. Nagy Dánielt hallgatta ki a törvényszék.

Szerinte úgy történt az eset, hogy amikor Nagy Imre két méter távolságban állott ifj. Nagy Sándortól.

az apa hirtelen odaugrott és a kését beleszúrta fia nyakába.

— Nem dulakodtak Nagy Imre és ifj. Nagy Sándor — kérdezte dr. Futó Imre, a vádlott védője.

— Nem. Legalább két méterre voltak egymástól.

— És az öreg nem a fivérére akarta leszúrni?

— Nem tudom én, kérem, kit akart leszúrni, csak azt láttam, hogy a fiát szúrja le...

Galambos András tett ezután tanuvallomást. Elmondotta, hogy

ő elszaladt és nem vett részt a verekedésben, csak távolról látta, amint az apa leszúrta fiát.

Ökrös Sándor dr. egyetemi magántanár, orvoszakértő terjesztette elő ezután szakvéleményét, amely szerint

teljesen kizárt az a lehetőség, hogy ifj. Nagy Sándor önmaga okozta volna a halálos sérülést.

Bizonyítás

Futó Imre dr. védő bizonyítási indítványt terjesztett elő. Szerinte tanuk vannak, akik

hallották, hogy a verekedés helyszínéhez közel levő Nagy Margit, Nagy József leánya rákiáltott apjára:

— Apám, ne öld meg!

Az ügyvéd szerint ez is azt bizonyítja, hogy

nem az apa volt fia gyilkosa.

Ezenkívül még több tanu kihallgatását kérte, mert azok is bizonyítani tudják az apa ártatlanságát.

A törvényszék a kérelemnek helyt adott, a tanúkihallgatásokat elrendelte és a tárgyalást evégből elnapolta.

Az Apollóban

MÁR CSAK SZOMBAT

és vasárnap látható:

A szajnaparti szerelem

a jeles francia film!

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Hiradó!

meleg köszönetet mondott a pártatlanul pontos és lelkiismeretesen munkálkodó presbíternek. Köszönetet szavazott öv. Bősörményi Pálnak azért az értékes kézimunkaterítőért, amit a nagytemplomi úrasztalára adományozott, dr. Révész Imrénék 300 pengős adományáért. Berei Nagy Sándorné egyházzrési tanácsos e negyedévben is igen nagy sikerrel rendezte meg remek kiállítású és nemes tartalmú gyermek-színlelőadását; az egyházzrész ezt annál nagyobb örömmel és köszönettel vette tudomásul, mert más összejövetelre e negyedévben egyházzrési otthona katonai lefoglalása miatt nem volt alkalmas. Az otthon kiürítése után most már a keddi (d. u. 5 órakor) és csütörtöki bibliaóra (este 7 órakor) ismét a gyülekezeti teremben fog megtartani.

A Péterfia ucai egyházzrésznek köszönetet mondott a tanács azért a szíveségért, hogy a bezárlás ideje alatt a csütörtöki bibliaóra számára a Kálvin-téri gyülekezeti otthon termét átengedni szíves volt.

A tanács újra a legnagyobb egyetértséssel vette tudomásul, hogy az egyházzrész legfontosabb munkája most is az Ige hirdetése és szolgálata volt. — Anyagi ügyei a nemeslelkű megajánlások révén e negyedévben is zavartalan rendben vannak. Illesse ezért igaz köszönet a jóléki adakozókat.

Felismerte a kirabolt kőműves a támadóit

Két rovtomultú testvér követte el a rablást

Megírta a Független Ujság, hogy az Ispotály uccán két ismeretlen ember megtámadta és kirabolta Hegedűs János 59 éves nyíradonyi kőművesmester.

Amint megírtuk, Hegedűs János adóssága kifizetése végett jött be Debrecenbe, ahol a vendéglőben megismerkedett két férfival, akik leittatták, majd az Ispotályi uccán kirabolták.

A rendőrség erélyes nyomozást indított a vakmerő rablótámadók ellen és

egy cigányt, aki szintén együtt volt az öreg kőművesmesterrel, őrizetbe vettek.

Hegedűs ugyanis, aki meglehetősen illuminált állapotban volt még órákkal az eset után is, azt adta elő, hogy

emlékezete szerint a cigány is résztvett kirablásában.

A nyomozás során azután kiderült, hogy

az idős kőművesmester valósággal maga hívta fel a két támadó figyelmét a nála levő pénzre. Ötven pengőssel fizetett és marékzsámra rakta a kocsmasztalra pénzt

és eldicsekedett, hogy négyszáz pengő van nála. Holott csak százegynéhány pengője volt.

A két kocsmai barát rögtön az öreg mellé szegődött, egyik vendéglőből a másikba vitték, itatták, majd elvezették az Ispotály uccára, ahol kirabolták.

Amikor az öregember kialudta mamarát,

a rendőrségen sorra mutatták neki a nyilvántartó képeit, amiken a bűnözők vannak megörökítve.

Az egyik fényképnél aztán nagyot kiáltott az öreg: — **Megvan a bitang! Ez volt az!**

Tovább nézegették a képeket és hamarosan a másik támadót is felismerte Hegedűs János.

Két testvér volt a támadó. Mindkettő többször volt már büntetve különböző büntetéseljárásokért. A rendőrség a testvérek fényképeit

megmutatta a vendéglősöknek is, akik szintén felismerték bennük azt a két fiatalembert, akik az öreg kőművesmesterrel együtt mulattak.

Megindult tehát a hajsz a rablótámadó testvérek kézrekerítésére. Az egyik Balmazújvárosban lakik, tehát nyomban jelentették a balmazújvárosi csendőrségnek, hogy fogják el a tettest,

az azonban már eltűna Balmazújvárosból.

A nyomozás kiderítette, hogy öccsével együtt MATEOSZ-kocsin Budapestre mentek, azt remélve, hogy a milliós városban sikerült eltűnniük.

Az egyik rablótámadó vakmerősége azonban olyan nagy volt, hogy

pénteken teherautón visszajött Debrecenbe, de mielőtt még sikerült volna elfogni, újból megszökött a városhól.

A rendőrség helyszíni szemlélet tartott az Ispotály uccán és a dulakodás helyén négy pengőt találtak.

Dulakodás közben úgy látszik, ennyi hullott ki a pénztárcából. Az őrizetbe vett cigány a jelek szerint

nem vett részt a támadásban,

csak ijedt szemlélője volt az eseménynek. Nem találtak nála egy fillért sem, a tetteseket sem ismeri,

Hazatértek Rómából a magyar államférfiak

Budapest, április 21. A magyar államférfiak pénteken este hazatértek Rómából. Triesztben a trieszti főkonzul üdvözölte Telekiéket, a posztumiai határállomáson bensőséges ünnepséggel búcsúztatták el őket. A jugoszláv határon a szávjai bán fogadta a miniszterelnököt, akit a jugoszláv-magyar határig a belgrádi magyar követ is elkísért.

A miniszterelnök hazatértében nyilatkozott az MTI munkatársának. Kijelentette, hogy a legteljesebb megelégedéssel térnek vissza Rómából azzal a tudattal, hogy hasznos munkát végeztek.

szerepének teljes tisztázásáig azonban őrizetben marad.

A bujkáló testvérpár körül — akiknek nevét a nyomozás érdekében egyelőre nem hozhatjuk nyilvánosságra — szorul a hurok és minden

valószínűség szerint pár napon belül rendőrkézzre kerülnek.

Európa feszült légköréről biztos és szilárd pontot jelent a berlin-római tengely. Ezután a miniszterelnök rendkívül melegen emlékezett meg

az egyórás pápai kihallgatásról és tolmácsolta a pápa magyar nemzetnek küldött áldását.

Az olasz lapok is még mindig a miniszterelnök látogatásáról írják és meleg hangon méltatják a két állam közötti szívélyes viszonyt.

A miniszterelnök tiszteletére ünnepséget rendeztek Murakeresztúr határállomáson, Székesfehérváron és megérkezésekor Budapesten,

Kifutott az amerikai flotta

Washington, április 21. A Csendes-óceáni vizekre vezényelt amerikai flotta, amely 120 egységből áll és amelynek élén a Boas és Milwaukee cirkáló állnak,

elhagyta Norfolk kikötőjét, hogy a Panama-csatornán keresztül kifusson a terbevelt flottagyakorlatok vizeire.

A flotta mintegy tíz nap múlva éri el a flottagyakorlatok helyét. A flottagyakorlatok befejezése után

az amerikai flotta 56 hadihajója továbbra is a csendes-óceáni vizeken marad.

A képviselőház csütörtökön este elfogadta a légítámaszpontok létesítését célzó póthiteljavaslatokat. A javaslat **66.8 millió dollár (mintegy 350 millió pengő) póthitel irányoz elő arra a célra, hogy Alaszkán és Floridában, továbbá a Csendes-óceánon összesen 16 légítámaszpontot létesítsenek.**

A javaslatnak azt a részét, amely a csendes-óceáni Guam szigetének katonai megerősítésére ötmillió dollárt irányozott elő, már régebben elejtették.

New York, Az amerikai sajtó élén-

A kínaiak előnyomulásáról számolnak be az angol lapok

London, április 21. A kínai hadsereg offenzívájának újabb sikereiről számolnak be a mai angol lapok. — A Daily Telegraph honkongi távirata szerint a japán és kínai hadsereg között óriási kiterjedésű frontszakaszon napok óta elkeseredett, döntő ütközet dúl.

A mindkét részről óriási áldozatokat követelő ütközet kétszer olyan hosszú frontszakaszon folyik, mint amilyen kiterjedésű a francia nyugati front volt a világháború alatt. Mindkét félnek igen nehéz időjárási viszonyokkal kell megküzdenie, mert a nagykiterjedésű fronton a legzsélelősebb időjárási viszonyok uralkodnak. Véres csaták során nyomulnak előre a kínaiak Santsi tartományban, amelynek hegyes vidékein rendkívül hideg, viharos időjárás uralkodik, míg a nagyarányú offenzíva másik frontja a tropikus me-

legségű délvidéki Kvantung tartományig húzódik el, ahol a nagy meleggel is küzdenők kell a támadó csapatoknak.

Az 1500 mérföld hosszúságú frontszakaszon szűn nélkül dö-rognék az ágyuk.

A Daily Telegraph részletesen felsorolja a kínai haderő által másfél héttel celölt megindított offenzíva sikereit. Kvantung tartományban már teljes bekerítés fenyegeti Kanton és a kínaiak már átkeltek a Gyöngyfolyn is, amely a japánok számára a legfontosabb közlekedési útvonal volt a város felé.

Egy hét alatt a kínai hadsereg többször kisebb és jelentősebb városot foglalt vissza a japánoktól. A visszafoglalt városok között szerepel a hadijelentésekben Fah-Sien, Kun-Yui, Sun-Kai, Talam, Tseng-Tsing, —

amely Kanton kapujának számít, továbbá Seklung, Sektan és Namtau jelentős kínai városok.

Franciaország bevezette a 45 órás munkahetet

Párizs, április 21. A szenátus külügyi bizottságában Bonnet külügyminiszter beszámolt az európai helyzetről. Ismertette a francia-spanyol megbeszéléseket, utalt a francia és angol külpolitika teljes összhangjára, örömmel üdvözölte Roosevelt üzenetét. Bejelentette, hogy Szovjet-Oroszországgal és Törökországgal folynak a megbeszélések. A rendkívüli intézkedésekről pedig azt mondotta, hogy azok senki ellen nem irányulnak.

London, április 21. Az »Evening Standard« értesülése szerint Bonnet utasítására tárgyalások indulnak Franciaország és Olaszország között.

Párizs, április 21. Reynau pénzügyminiszter rádióban jelentette be, hogy a francia kormány bevezeti a 45 órás munkahetet. — A frank értékét mindenképpen fentartják.

London, április 21. Euan Wallace szállításiügyi miniszter, Geofrei Lloyd Banyaügyi miniszter, dr Leslie Burgint tárcanélküli miniszter lett.

A csapókerti egyházzés leány-cserkészcsapatának műsoros estéje

A csapókerti egyházzés kebelében működő leánycserkész-csapat a Református Ovasókör nagytermében igen jól sikerült műsoros estélyt rendezett. Négy hazafias, vallásérkölsi tanúisággal teljes szindarabot adtak elő, — szép énekeszámokkal és szavalatokkal. A leányok igen jó munkát végeztek, — mert ez a művés estély a csapókerti ifjúságra mély, nevelő hatást gyakorolt. A felhívtek is gyönyörködtek benne. A szereplők igen jól megállták helyüket. A legnagyobb érték volt az, hogy a szindarabok egyrészt egyik kiváló cserkészönöndék, Varga Mariska írta, aki végül saját költeményét is elszavalta. Szász Margitka, a cserkészcsapat vezetője nem hiába fáradozott, mert ilyen jól végzett munkán valóban Isten gazdag áldása van. A bevétel egyrészből két leányt küldenek az országos jamboréra. — Az iskola katonákkal való megszállása megszűnt és így a vasárnapi iskolai munka zavartalanul tovább folyik. — Kamuti Lajos presbiter temetésén az egyházzési énekkar három gyászénekkal fejezte ki őszinte részvétét.

HIRDETMÉNY. Értesítem a debreceni lótulajdonos gazdaközöniséget, hogy folyó hó 23-án tartandó lóvásáron a város az erdőgazdaság részére öt darab kocsilovat kíván beszerezni. Felkérem az eladni szándékozó lótulajdonosokat, hogy lovaikat a fenti napon a Baromvásártéren működő bizottságnak ajánlják fel. Egyben értesítem az érdekelteket, hogy folyó hó 24-én, ugyancsak a Baromvásártéren tartandó árverésen egy a város tulajdonát képező 2 és féléves verastarka bika kerül eladásra. Polgármester.

Uj telefonszámunk 21-52

Ház elvzakaszán

Budapest, április 21. A képviselőház elkezdi tárgyalását a fel-

Magyarországi bizottsági jelentéséről. Az első megbeszélés a zsidó testvéri kiváltságokról, akik

és így főleg dzsentrívé váltak. A 150 szemből pedig az a 150 embernek a keresztyén ki ezeket a g másrésztől a keltene irgys vezményben solta tehát, h

az említett vel a felső fogadják. Molnár László Károly szájában volna a sításával

egészen új kormányt. A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A kormányt a felsőház elutasította. A felsőház elutasította a kormányt. A felsőház elutasította a kormányt.

A Ház elvetette a zsidójavaslat első szakaszának felsőházi módosítását

Budapest, április 21. A képviselőház a pénteki napon elkezdte tárgyalni a zsidójavaslatot, melyet a felsőház visszaküldött.

Makkai János előadó ismertette a bizottsági jelentést.

Az első módosításról az a nézete, hogy a zsidóságnak ilyen módon mentesíteni kívánt rétege

**azokat oldja fel a törvény hatálya alól, akik mint földbirtokosok te-
lepültek itt le**

és így főleg csak az úgynevezett dzsentrivé vált zsidóknak kedvez.

A 150 személy mentesítését illetően pedig az a véleménye, hogy ennek a 150 embernek a mentesítése egyrészt a keresztény rétegek oldaláról tennie ki ezeket a gúnyolódás céltáblájának, másrészt a zsidóság ama részéről kellene irigységet, amely ebben a kedvezményben nem részesülhet. Javaslta tehát, hogy

az említett két módosítás kivételével a felsőház többi módosításait fogadja el a képviselőház.

Molnár Imre (MEP) után Rassay Károly szólalt fel. A Háznak módjában volna a módosítások visszautasításával

egészen új szakaszt beiktatni.

A kormány először arra számított, hogy

a felsőház megoszolva, meg fogja szavazni az eredeti szöveget.

A felsőház elismert vezére kénytelen volt nyilatkozni, hogy

lelkismeretével nem tartja összeegyeztethetőnek a törvény megszavazását és levonta azt a konzekvenciát, hogy lemondott felsőházi tagságáról.

Az, hogy azt mondták, hogy a kompromisszumok során megállapított módosítás csak mint közvetítő fogják elfogadni a képviselőházhoz.

egy egészen új figura az alkotmányos életben.

Nem valószínű, hogy a kormány **csak a levélhordó szerepére vállalkozott volna, ki elhozza, közvetíti ezeket a változtatásokat.**

De hogy miképpen közvetített a kormány, azt az újságolvasó is látta. A felsőházi kormánykijelentések után a kormányzat egyenesen felhívta pártját arra, hogy a módosításokat ne fogadja el.

Rassay Károly kérte az igazságügyminisztert és a miniszterelnököt, hogy **elfogadhatók voltak-e az ő fel-**

fogásuk szerint a felsőház módosításai? Igen vagy nem?

Ha nem voltak elfogadhatók, akkor **kötelességük lett volna ezt megmondani a felsőházban, úgy a bizottságban, mint a plénumban.**

Rassay Károly ezután beszédejének meghosszabbítását kérte, amit a Ház nem adott meg.

Festetics Domonkos után **Payr Hugó** szólalt fel. Kifejtette, hogy az történt, hogy

a kormány először felsőházi párt-híveivel megszavaztatta a módosítást, aztán képviselőházi híveivel leszavazza. Ez a felsőház félrevezetése. A kormány valami okból húzni akarja a zsidójavaslatot.

A törvény ártalmas az egész kereskedelmi életre, ami

az állatárak lezuhánásában már meg is mutatkozott.

Ma, amikor minden magyar emberre szükség van, érthetetlenek az ilyen játékok és törvények.

Meizler Károly a módosítások ellen szólalt fel. Utána **Ruppert Rezső** hangoztatta, hogy

ebben az egész kérdésben a felsőház viselte az úri magyar szellemiséget magán.

Szentiványi Lajos (Felvidék) a zsidókérdés mielőbbi megoldását kérte. **Buchinger Manó** után **Kéthly Anna** kijelenté, hogy

a javaslat az új honfoglalók pecsenyeszerzési hadjárata.

Ezek után a felszólalások után **a képviselőház az első szakasz felsőházi módosításait elvetette.**

Az egyik stílus módosítást elfogadta a Ház, viszont

elvetette a 150 személyre vonatkozó módosítást.

A második szakasznál **Ruppert Rezső** azt a kérdést vetette fel, hogy **mi lesz azokkal a keresztény tűzharcosokkal, akiknek a felesége zsidó?**

Rassay Károly is a frontharcosok mellett szólalt fel és hangoztatta, hogy kár a faji alapot annyira hangoztatni, mert ez a szakasz a maga teljes egészében úgyis áttöri azt. A MEP tiltakozott az asszimiláció ellen, másrészt a javaslat az asszimiláció alapján áll az igazságügyminiszter szerint. Sok szó esik a zsidó földbirtokosokról. Hát

nem az asszimiláció legbiztosabb jele az, hogyha valakinek a magyar földhöz van köze és a magyar földhöz van kötve a maga megélhetésénél fogva...?

Nyílt brutalitással megmondották, hogy az 1848 előtti letelepedett zsidó családokat azért nem lehet mentesíteni, mert

akkor nem lesz elég föld a földreformra és a földreformot majd a magyar nagybirtokosok földjéből kell megcsinálni.

Apponyi György gróf állakozik a szakasz ellen, mert **még a módosítások is csak áttörnek a tűzharcosokról szóló tételes törvényt.**

Nem lehet azzal védekezni, hogy a zsidó csak papirbakkancsot szállított. A felsőházi módosítás nem ezekre vonatkozik, hanem **azokra, akik becsülettel helyt álltak a harcban is. — ezekre és ezek utódaira.**

Reisinger Ferenc felszólalása után az elnök felteszi a kérdést, hogy elfogadja-e a Ház a felsőházi módosításokat. A Ház

elfogadta.

Ezután az elnök kijelentette, hogy **miután a Ház az összes felsőházi módosításokat nem fogadta el, az**

elnökség intézkedik a további ten-

nivalókról.

A Ház legközelebbi ülése

csütörtökön lesz.

— Bélynyheség és az ennek követ-keztében fellépő emésztési nehézségek, gyomorfájás, májduzzadás, ingerlékenység és álmatlanság esetén az emésztőcsatornát reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kitisztítja és így a gyomrot és a beleket tartóztatja, továbbá a vérkeringést helyes útra tereli és az egész szervezetet feltrisszíti. Kérdezze meg orvosát.

Beleőrült a saját öngyilkosságába

Pénteken reggel 7 órakor a Kálmán uca 5. szám alatti ház padlásáról

gyanus zörejeket hallott ki-szűrődni az egyik lakó.

Kíváncsian felment a padlás létráján és megdöbbenve látta, hogy

a gerendán, vastag drótra felakasztva vergődik Bagi Sándor 44 éves kertész.

aki szintén a házban lakik. A lakónyomban az öngyilkos férfi segítségére sietett és

levágta a drótot.

Ekkor váratlan események követ-

keztek:

a megmentett ember artikulátlan hangon üvöltözni kezdett, majd nekirohant megmentőjének, aki hanyatholok menekült lefelé a padlásról.

Bagi azonban tovább tombolt odafenn a padlásán, mire a lakók értesítették az örszemes rendőrt és a mentőket.

A mentők a szerenésellen dühögőt a Horthy-kórház elmeosztályára vitték,

ahol ápolás alá vették.

Földrengésmérővel szerelik fel a debreceni egyetem földrajzi intézetet

Az ógyallai csillagda műszereit is a debreceni egyetem kapja meg!

A közelmúlt napokban megírtuk, hogy földrengés volt. A reggeli napjának reggelén

a nagyközönség és az egyes hatóságok is valósággal megröhamozták a debreceni egyetem földrajzi intézetét és a földrengés iránt érdeklődtek

A földrajzi intézetnél azonban csak az egyes bemondások alapján tudtak információkat adni a földrengésről, arra hivatkozással, hogy az intézetnek szeizmográfja nincs.

A földrengéssel kapcsolatban a földrajzi intézet

felterjesztést tett a kultuszminisztériumhoz, elpanaszolva azt, hogy az intézet nélkülözni kénytelen az ilyen fontos és az intézet működési körében oly szükséges drága műszert.

A felterjesztésnek ügylátszik, meglesz az eredménye, mert mint értesülünk

közélesen felállítanak a debreceni egyetem földrajzi intézeténél egy szeizmográfot.

Ugyanis, mint értesülünk, a tegnapi napon értesítés érkezett a kultuszminisztériumból, amelyben arról értesítik a debreceni egyetem földrajzi intézetét, hogy a kultuszminiszter a felterjesztésnek helyt adta és

még az ez évi költségvetés terhére egy jelentősebb szeizmográfot szerzenek be az intézet számára és ahogy megérkezik, azt nyomban fel is szerelik.

A hírrel kapcsolatban arról beszéltek, hogy

az ógyallai csillagda műszerei is megérkeznek közélesesen Debrecenbe, ahol a csillagdába azonnal beszerelik a műszereket.

Nyomban ezután megkezdődik a debreceni csillagvizsgáló is működését.

Siketnémákat Gyámolító Egyesület közgyűlése

A Siketnémákat Gyámolító Egyesület április hó 20-án d. u. 5 órakor tartotta közgyűlését a vármegyeházán Rásó István alispán elnökle alatt. Einöklő alispán az üdvözlő szavak után kegyelettel emlékezett meg **Maklár György** ref. püspök, az egyesület igazgatótanácsa tagjának elhunytáról, kinek emlékét a közgyűlés jegyzőkönyvében örökítette meg. Ezután bejelentette, hogy fáj **Fáy** főispán, az egyesület eddigi elnöke tisztességéről lemondott, miután Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye főispánjává nevezett ki. Ugyancsak lemondott igazgatótanács tagjáról fáj **Fáy** István is. Einöklő alispán javaslatára a közgyűlés az egyesület elnökévé **egyhangúlag Losonczy Losonczi** főispán választotta meg. A főispánnak elnökké történt megválasztását a közgyűlés tagjaiból alakult küldöttség hozta tudomására, kérte fel az elnökség elfogadására és bívta meg a közgyűlést. A közgyűlésen megjelent főispánt meleg ünnepelésben része-

sítették a közgyűlés tagjai, ki **Rásó** István alispán üdvözlő szavaira adott válaszában kifejezésre juttatta, hogy a siketnémák ügyét mindig megértő pártfogásban, támogatásban fogja részesíteni. Ezután az elnöklést átvette. Az elhalálozás és lemondás folytán megüresedett igazgatótanács tagjai helyekre a közgyűlés örömmel választotta meg **Losonczy Losonczy** Istvánnét, dr **Révész** Imre ref. püspököt és **Kiss** József tankerületi kir. főigazgatót. A tisztikarba pénztárnokká **Jánor** Gyulát, aljegyzővé **Horváth** János gyógyszer. tanárokat választotta meg. Ezután **Tóth** Árpád igazgató az intézet államosításáról, az egyesület alapszabályainak megerősítése tárgyában tett intézkedésekről, az egyesület vagyoni állapotáról és a siketnémák intézetéről tette meg nagy körültekintéssel jelentését. Elnök az igazgatónak részletes, kimerítő jelentését a közgyűlés nevében köszönetet fejezte ki és ezután a közgyűlést be-

V i g s z i n h á z

A legnagyobb film, amit valaha alkottak!
Az amerikai filmgyártás felejthetetlen remeke:

SZUEZ

(A sivatag hősei)

Főszereplők:
TYRONE POWER —
LORETTA YOUNG —
ANNABELLA.

Bemutató ma!

Vüpurin Lauluveikot

(VIIPURI DALOS TESTVÉREK)

A dal és költészet már évszázadokon keresztül igen közel állnak a finn-ugor népek szívéhez. Ilyen formában tolmácsolták őseink örömeiket és bánataikat s fejezték ki egybetartozásukat. Ami Finnországot illeti, elsősorban a közismert finn népies époszról kell megemlékeznünk, a *Kalevátáról*, mely a finn költészet és a finn dal legmonumentálisabb alkotása. Minthogy a *Kalevala* szülőhazájának Finnország legkeletibb részét, Karjalát tartják, így csaknem természetesen tarthatnók, — hogy idők folyamán

Karjala fővárosa, Viipuri fejlődött ki a finn dal és költészet legjelentősebb középpontjává.

Viipuriban manapság a dalárdák száma tízekre rug, úgyhogy a finn dal szempontjából Viipurit gyakran *»daloló városnak«* szoktak nevezni.

Viipuri és ugyanakkor

egész *Karjala* legrégebbi dalos egyesülete a *»Viipurin Lauluveikot«*.

A kórus 1897-ben alakult meg s azóta szünet nélkül működött, évenként rendszeresen hangversenyeket rendezett, úgy Viipuriban, mint más finn városokban is. A *»Viipurin Lauluveikot«* eddig háromszor rendezett hangverseny körútát külföldre: 1909-ben Berlinben, 1921-ben Rigában és 1922-ben Berlinben, Rigában és más német városokban. Ez évi hangverseny körútját a viipuri *»Dalos Testvérek«* Tallinban, Rigában, Varsóban, Budapesten, Debrecenben és Németországban fogják rendezni.

A kórus tagjainak száma mostanában kb. 80—90.

Ezenkívül több támogató tagot számlál, közöttük dísztagokként olyan nevek is előfordulnak, mint: *Sibelius*

Jean és Klemetti Hikki professzorok, valamint *Järnefelt Armas* udvari karnagy. A kórus karnagyi tiszttségét 1933 óta *Björklund Th.* zenelgzagató töltötte be és tölti be ma is.

A kórus szólistája *Jorma Hultunen* tenor, operacénekes.

A *»Viipurin Lauluveikot«* finn énekar egyellen hangversenyét holnap,

vasárnap, április 23-án d. u. 6 órakor tartja a *Központi Egyetem aulájában.*

Jegyként szolgáló műsorok 50 filléres áron kaphatók. *Csáthy Renec* RT könyvkereskedésben, *Ferenc József út* S. Telefon: 20-96. és vasárnap a *Központi Egyetem* főkapusánál. Telefon: 25-00.

Gyülekezeti nap és körzeti leánykonferencia Kabán

Folyó hó 19-én igen mozgalmas volt az élet Kabán. Debrecenből és Józsaáról szép számmal jelentek meg egyháztanácsosok és leányok a Kabán tartott konferencián. — Megjelentek Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, dr. Szász Imre esperes, vitéz Ury Ferenc misztioi előadó feleségével, Mező Béla debreceni lekipásztor, Tamás Ferenc konventi orsz. ifjúsági titkár, Kiss B. Júlia konventi orsz. leánytitkár, Orosz János debreceni s. titkár és Juhász Ilona középiskolások S. D. G. leánytitkára.

A reggeli istentisztelet után presbiteri gyűlés volt, melyen dr. Papp Géza kabai lelkész üdvözölte a vendég lelkészeket és tanácsosokat, azután a *Levente-Otthonban* több mint 300 ifjú részére és a *Kulturházban* több mint 250 leány számára volt előadás, melyen Ta-

más Ferenc és Kiss B. Júlia országos titkárok tartottak előadást. A közebed után a kautúrházban nagyszámú leánysereg tartott *»mintaösszejevetelt«*. Később *»tantesületi és vasárnapi iskolai tanítói összejevetelt«* volt. Este a zsűfólaság megtelt templomban felejthetetlenül szép vallásosestélyt tartottak, melyen közének után Tamás Ferenc lelkész bibliát olvasott és imádkozott, dr. Papp Géza lelkész üdvözölő beszédet mondott, a férfi énekkar éneke után dr. Szász Imre esperes biblia magyarázata, majd a leánygyuleti énekkar éneke, Uray Sándor egyházkerületi főjegyző előadása, Kovács Lujza szülő éneke, Sipos Erzsike szaválata, vitéz Ury Ferenc imádsága következett, végül dr. Papp Géza záróbeszéde után közénekkel ért véget a gazdag műsor.

Kik kapnak házassági kölcsönt az EPOL-tól

Megírtuk, hogy az EPOL a *»Magyar a magyarért«* akció keretében és támogatásával elő akarja segíteni a

visszacsatolt Felvidéken a házassaladók családalapítását. Akkor részletesen közöltük, milyen iratokat kell csatolni

a házassági kölcsönt igénylő kérvényhez s most részletes magyarázatot fűzünk a nagyszabású akcióhoz:

Az EPOL házassági kölcsön bizonyos összeg kamatmentes folyósítását érte oly 35-ik életévét be nem töltött, biológiai értéket képviselő, szegény magyar állampolgár házasulók részére, akik a családi tűzhely megalapításához szükséges minimális tőkével nem rendelkeznek.

A házassági kölcsönre vonatkozó biopolitikai irányelvek a következők:

1. Egy házasulandó pár részére 400 pengő utalható ki.

2. A házasulandók hatósági orvosi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni, — hogy testileg, szellemileg egészségesek és hogy örökös bételegység őket nem fenyegeti.

3. A kölcsön kamatmentes és 10 éven belül fizetendő vissza.

4. A házasságból született minden gyermek 100—100 pengővel csökkenté a visszafizetendő tőkét, tehát 4 gyermek megszületése az egész kölcsön visszafizetését jelenti.

5. A házasságot követő első évben a törlesztési kötelezettség szünetel.

6. Minden egyes gyermek megszületése után következő év törlesztési szünetet jelent.

7. A házasságot követő egy év elmúltával, ha gyermek nem születik, havonként az eredeti tőke 1 százaléka fizetendő vissza.

8. Ha az egyes áldottságok között egy évnél több idő telt el, úgy a törlesztési kötelezettség csak a következő áldottság első három hónapjáig áll fenn.

— Túl sok alkohol vagy nikotin fogyasztása után feltétlenül kell gondoskodni arról, hogy gyomruk és beleink a természetes *»Ferenc József«* keserűvíz használatával alaposan kitisztíttassanak! — Kérdezze meg orvosát.

Hurrá! Világrekord!

Írta: Braun Curt.

Fordította: Vécsey Leó.

(10)

Dorrit most már fekézni akarta az örjögő iramot. Észrevette a veszeltyt: Hannes a meredek szélén állott s a ha odáig nem tudja megállítani a száguldó sitalpakat, menthetetlenül a szakadékba zuhan.

Amikor Hannes megfordult, vad rémület markolta át szívét. Abban a pillanatban meglátta, hogy Dorrit mögött megindult a hegy: a párnapos nagy havazás hótömegei elindultak a lejtőn. Az egész táj megmozdult, zúgó, tompa dörbörgéssel kélt a lavina és Dorrit két halálveszedelem közé került... Vagy a szakadékba zuhan, vagy a lavina alá kerül! És az utóbbi őt éppen olyan betemetéssel fenyegette, mint a leányt...

Dorrit szemmeláthatóan nem vette észre a mögötte tornyosuló, száguldó halálveszedelmet. Azzal volt elfoglalva, hogy rohanó futását megállásra kényszerítse. Még vagy egy kilométernyire volt Hannestől, de látta, hogy a lejtős pályán úgyszólván teljesen elvesztette hatalmát a rohanva futó sitaljak felett... Hiába próbálta keresztbe állítani a két léceit, a szintre repülő vágatás ereje mérveén a menetirányba tartotta azokat. Egyetlen remény volt még: a sitaljak. Azt remélte, hogy az utolsó percben ezek segítségével mégis meg tud majd állani.

Hannes azonban a lavinave-

szeltyt fenyegetőbbnek ítélte. Látta, milyen sebesen közeledik a hógörgeteg Dorrit felé és minden erejével azon volt, hogy a leányt erre figyelmeztesse.

Telje torokkal kiáltozni kezdett feléje és botjával oldalt mutatott, hogy a leány arra kanyarodjék. Ha a lány idejében meg tud fordulni és elég messzire kerülne, akkor talán él bõrrel megmenekülhetnek.

Dorrit nem értette egészen, hogy Hannes mit akar, de látta, hogy a fiú futásra készen áll és oldalra mutatgat. Ebből ösztönösen azt következtette, hogy arra kell tovább futnia. Felhagyott a fekézéssel s most már azon igyekezett, hogy a fiú által jelzett irányba terelje a megvadult sitalpakat. Rövid erőfeszítéssel sikerült is ez... Hannes odakanyarodott, pár méternyire előtte futott és ő vakon követte.

E pillanatban a karesú leány úgy érezte, hogy a ballában meglazult a sikötés... Az Istenért, most mi lesz? Nem mert egy pillanatra sem megállni, mert most már hallotta és érezte, hogy mi fenyegeti dörbörögve hátulról — hanem hősiesen, elakadó lélegzettel, reszkető lábakkal futott tovább...

Egyszerre úgy érezte, hogy valami kilöki a két talpat alóla. Felbukfencézett s köröskörül vad, fülsértő mennydörgés ömlött el, ellenállhatatlan erővel... Balláiban hirtelen valami szürő fájdalom

mat érzett, mintha a esont eltört volna. Két kezét védőleg az arca elé emelte, nehogy a rázuhanó hótömeg a szemét megsértse. Próbált megmozdulni, de a lába rettenetesen sajgott s a rázuhanó hótömeg teljesen lenyomta. A nyomás mindig erősebb és erősebb lett, a lába nagyon fájt, már lélegzeni is alig tudott a nehéz hótakaró alatt... Akkor végre elvesztette az eszméletét!

VI

Amikor magához tért, Tilden Hannes aggódó, ijedt kamasz arca hajlott föléje... A fiú felnyitotta a leány ruháját és hóval dörzsölte szíve tájékát, olyan odaadással, mintha élete függött volna ettől. Dorrit még túl gyenge volt ahhoz, hogy beszéljen és tiltakozzék. — Hannes ekkor abbahagyta az élesztési kísérletet, összehúzta a ruhát a leány fehér nyakán és fejcsóválva felemelkedett:

— Csaszi gyerek! — dörögte meghatottan.

Dorrit egy pillanatra ismét behunyta szemét. Aztán megpróbált felállni, de nem sikerült. A ballába hasítóan sajgott.

— Meggondolatlan, könnyelmű teremtes — folytatta Hannes —, sielni is alig tudt és utánam jön, hogy engem a lavinaveszeltytől ki mentsem.

Dorrit rettenetesen gyengének érezte magát. Még arra sem volt ereje, hogy válaszoljon a fiúnak. Megpróbált visszaemlékezni arra, mi történt... Ugy látszik, hogy a lavina szélső nyulványa alá került. Hannes már kikerült a veszeltyes zónából, de ő eltemette a hótömeg.

— Most fekiudj nyugodtan — szölt rá Hannes, amiut észrevette próbálkozását, hogy talpraálljon.

Végigtapogatta a leány lábát, hogy megállapítsa a bajt. Dorritnak össze kellett szoritania a száját, nehogy felkiáltson a fájdalomtól.

— Nagyon fáj! — kérdezte Hannes gyengéd, aggodalmaskodó hangon.

Dorrit csak a fejével biccentett. A beszédhez még nem volt ereje.

A fiú lehúzta a leány cipőjét és feltúrta a sinadrágot, hogy megvizsgálhassa a bajt.

— Ficamodas — állapította meg nyugodtan és azután a gyakorlott sportember biztonságával kötszerket szedett elő a hátizsákjából és szoros kötést alkalmazott a sérült lábára.

Dorrit engedelmesen tűrte, hogy a fiú bekötözze a lábát. Valami meleg, jóleső érzés fogta el, hogy Hannes ilyen gyöngéden szorgoskodik körülötte.

— Most pedig leviszlek — jelentette ki Hannes, miután a kötést befejezte és ügyet sem vetve a leány erőtlen tiltakozására, óvatosan karjaiba emelte, mint valami apró gyermeket.

Dorrit két karjával átfogta a fiú nyakát és fejét a vállára fektette. Hová lett a régi, erélyes büszke leány?... Egyszerre eltűnt minden energiája, kiesinek és gyengének érezte magát Hannes karjaiban és boldog lett volna, ha a férfi így vitte volna az egész világon az életet át...

Hosszú, fáradságos út után elérkeztek az első menedékházig. — Hannes egy pillanatra sem mutatott, hogy kimerült volna, pedig a leány súlyosan énehezodve feküdt a karjában és az út is ferasztó volt. Dorrit többször kijelentette, hogy megpróbál a maga lábán tovább menni, de Hannes hallani se akart erről.

(Folytatjuk.)

Dr. Ba... avat... tisztel...

A Tisza István aulájában avatták doktorbáró Wang... Magyar... jét, továbbá a... tiszteletnek és... családának, a... fiútagját.

A doktorraav tanácsa Jóna Lászlót, Kiss Tibort, Kovács József Zoltánt és jogtudományok és báró Wangen államtudomány és Szilágyi Olympanyok, Trón Hainiss Mártármányok doktorok a következő bes... — Holnap les... Névadója, Tisza letésének évforpon egyetemün... gyelettel adózva kének, ki nemes lála után is nag nemzetnek, mer

eszményképe záját igazán

— Tisza István változáson ment tudnánk eldönté

ma, mikor az különbözöbbs sze nem egy áramlatok ha István a nagy politikus, mil

Egy azonban b... a törvényhez gaszkodása, nak, hazájána sem vezetné zásra, hogy az eszme szolgál ellenes csele

Pedig ő nem vo embere, de

a törvényekhe gaszkodott, me ta biztosítva a jogi állását, sz

Ezért ragaszk... kiegyezéshez is lemagyarázni t úgy gondolom, h idejében — ha nom — liberális s rendületlenül kiegyezésnek,

ma is azt néz irányzat volna törvényes keret hát alkotmán sitva, hazáján javára szolgál zászlatját igye

— Hazaszeret... mely a törvénye letét is magába István legkiváló köze tartoznak.

Tisza Istvánt E... él is, hogy b Önöket a Gondy gyenek példát.

— A debrecen... van Tudománye nyai

a magyarorszá

Dr Bacsó Jenő rektor doktor- avatató beszéde a törvények tiszteletéről és Tisza Istvánról

A Tisza István Tudomány Egyetem aulájában tegnap délelőtt avatták doktorrá többek között báró Wangenheim Sándort, a Magyar Általános Hitelbank népszerű tisztviselőjét, továbbá a Debrecenben nagy tiszteletnek és szeretetnek örvendő családnak, a Jóna család egyik fiútagját.

A doktorráavatáson az egyetem tanácsa Jóna Jánost, Gáthy Lászlót, Kiss Tamást, Balla Gábor, Kovács Józsefet, Bölöni Bakó Zoltánt és Csajkos Tibort a jogtudományok, Kőnczey Antalt és báró Wangenheim Sándort az államtudományok, Bíró Elemért és Szilágyi Olivért az orvostudományok, Trón Zoltánné született Hainiss Mártát a bölcsészettudományok doktorává avatta.

A doktorokhoz dr Bacsó Jenő a következő beszédet intézte:

— Holnap lesz egyetemünk nagy Névadója, Tisza István születésének évfordulója. Ezen a napon egyetemünk is ünnepet ül, kegyelettel adózva ama Férfi emlékének, ki nemcsak életében, de halála után is nagy értéke a magyar nemzetnek, mert

eszményképe lett minden hazáját igazán szerető magyarnak.

— Tisza István halála óta nagy változáson ment át a világ. Aligha tudnánk eldönteni, hogy

ma, mikor az emberiség a legkülönbözőbb s egymással össze nem egyeztethető eszmeáramlatok harcában áll, Tisza István a nagy államférfi és politikus, milyen eszme mellett emelte szót.

Egy azonban bizonyos, hogy a törvényhez való szigorú ragaszkodása, magyar fajtájának, hazájának szeretete soha sem vezetné olyan elhatározásra, hogy az általa követett eszme szolgálatában törvényellenes cselekedetet vigyen véghez.

Pedig ő nem volt épen a formák embere, de

a törvényekhez szigorúan ragaszkodott, mert azokban látta biztosítva a magyar nemzet jogi állását, szabadságát, függetlenségét.

Ezért ragaszkodott a hatvanhetes kiegyezéshez is s abba semmit belemagyarázni nem engedett. De úgy gondolom, hogy ő, aki a maga idejében — ha lehet így mondanom — liberális konzervatív volt s rendületlenül híve a hatvanhetes kiegyezésnek,

ma is azt nézné, hogy melyik irányzat volna az, amelyik a törvényes keretek között, tehát alkotmányosan megvalósítva, hazájának s nemzetének javára szolgálna s ennek a zászlaját igyekeznék megvédeni, illetőleg diadalra vinni.

— Hazaszeretet, kötelességtudás, mely a törvények feltétlen tiszteletét is magában foglalja, Tisza István legkiválóbb tulajdonságai közé tartoznak. Ezért állítom és Tisza Istvánt Eszményképül Önök elé is, hogy bárhova helyezi is Önöket a Gondviselés, Órula vegyének példát.

— A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem hagyományai a magyarországi kályvinizmus

kulturális munkájában gyökereznek, ennek tradíciói pedig a Tisza István nevével szünet adva vannak s mint elkövetendő Eszmény jelentik a tudományoknak hazafias, istenfélő, emberszerető, felvilágo-

sodóll szellemben való művelését.

— De ne csak a tudományok tovább művelésében, hanem annak gyakorlati érvényesítésénél is ez az eszmény legyen vezérlő csillaguk

s akkor — tudom —, hogy doktori esküjöknek minden tekintetben eleget tesznek s valóban hasznos, kötelességtudó munkáikat lesznek hazájuknak, egyházuknak s a társadalomnak is egyaránt.

Haendel Vilmos és Bartha Károly előadása a MANSz tanfolyamán

A MANSz nemzetvédelmi tanfolyamának előadásorozata pénteken délután folytatódott. Az első előadó dr Haendel Vilmos egyetemi nyilvános rendes tanár volt, aki folytatta félbeszakított előadását. Arról szövegezték legelőbb is, hogy mire neveljük a nőt. Beszélt ennek során a nőemancipációról, — majd azt fejtette, hogy az volna a leghelyesebb, ha a nők legszebb hivatásuknak élhetnének és ha minden férfit annyit tudna keresni, hogy eltart-hatná életpárját. Beszélt ezután a közeposztály nőiről. Szólt arról, hogy helyes az volna, ha elkülönítve nevelődne a nő. Beszélt azután arról, hogy a főiskolai nevelésnél melyek az igazi női tevékenységi területek. Megállapította, hogy az orvosi és a filozófiai fakultások már most is nyitva állanak a nők előtt. Ezek igazi női tevékenységi területek. Más a helyzet a theologiai és jogi fakultásokon, bár Amerikában és a külföldön vannak már női lelkészek és nem egy nő polgármesteri tisztséget is visel. Beszélt a nők választójogáról is. Előadását azzal

fejezte be, hogy ő végigjárta Európa országait és más kontinenseken is utazott, de arra a megállapításra jutott, hogy a magyar nőknek nincsen mit szegyenkeznük a külföldiekkel szemben, mert mindenütt meg tudják helyüket állani.

A nagyvonalú előadást dr Bacsó Jenőnek keresetlen szavakkal köszönte meg.

Bartha Károly dr tanítóképző intézeti tanár néprajzi előadása következett. Szomorúan szövegte le, hogy míg a magyar közönség, így a nők is, jökeletesen ismerik például a régi római házat, addig fogalmuk sincs a magyar házakról, azoknak berendezéseiről. — Nem ismerik népünket. A magyar közeposztály járallan a népi kultúrában. Pedig elveszett az a nemzet, mely nem ismeri faji tulajdonságainak megnyilatkozásait. A néprajznak kötelessége mindent meglátni. Beszélt ezután a falukutató munka nagy jelentőségéről és a népi erőkről.

A minden részletében érdekes előadást feszült figyelemmel hallgatták.

Nagy érdeklődés előzi meg a debreceni református szoboravatató és az egyetemi templom alapkövetélteli ünnepélyét

Dr Révész Imre püspök mondja a szoboravatató beszédet

A debreceni m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem, a négyszázéves debreceni református Kollégium jubileuma alkalmából, április 27-én, esütörtökön délelőtt pontosan 11 órai kezdettel tartja három nagyevű reformátorának

Huszár Gál, Szenczi Molnár Albert és Komáromi Csipkés György dicső emlékére felállított szoborművek avatási, valamint az egyetemi református templom alapkövetélteli ünnepélyét.

A szobrok Ohmann Béla, Pásztor János és Kisfaludy Strobl Zsigmond szobrászművészek alkotásai.

A nagy református ünnep programja a következő: Erős várunk. Énekli a kollégiumi Kántus, dr. Bacsó Jenő ezidei Rector megnyitó beszéde, dr. Révész Imre egyetemi r. tanár, a tiszántúli református egyházkerület püspökének szoboravatató beszéde, dr. Jalsoviczky Károly vallás- és közoktatásügyi államtitkár a szobrokat átadja, dr. Kőlcsey Sándor polgármester a szobrokat átveszi. „Térj magadhoz drága Sion”, énekli a kollégiumi Kántus.

A Tisza István-térről ezután az egyetemi tanács és a megjelent közönség átvonul az egyetemi templom elé, ahol a LXXXIV. zsoltár első versét „Óh szeregeknek Istene” éneklik, majd dr. Makkai Sándor egyetemi ny. r. tanár, a református hittudományi kar ezidei dékánja bibliolvasása és imája következik. Utána dr. Jasoviczky Károly államtitkár, dr. Révész Imre egyetemi ny. r. tanár, a tiszántúli református egyházkerület püspöke és dr. Bacsó Jenő ezidei Rector Magnificus, egye-

temi ny. r. tanár kalapácsütése következik az alapkövön, jelégük kíséretében.

Tekintettel arra, hogy a reformátusságnak ezt a nagy ünnepét a rádió is közvetíti, az ünnepséget pontosan 11 órakor kezdik meg. Felhívjuk Debrecen társadalmának figyelmét, hogy

április 27-én, esütörtökön a Tisza István térré az ünnepély alkalmával csak meghívóval lehet belépni.

Meghívók igényelhetők és személyesen is átvehetők az egyetemi rectori hivatalban, mindennap délután 2 óráig.

Évi 50.000 pengő értékű földgáz illan el kihasználatlanul Karcagon

Karcag, április 21. Karcagon tíz évvel ezelőtt mélyfúrásokat végeztek a tilalmi határterészen. A mélyfúrások nyomán

68 fokos hőviz tört elő és nagy-kiterjedésű földgázmezőkre bukkantak.

A karcagi gázos-hővizű kutak, mint azt a szakértők megállapították,

több ezer köbméter metángázt szolgáltatnak. A gáz értéke évi 40—50.000 pengőre tehető.

A város kísértetezett már többször — a gáz értékesítésével, azonban ezek a tárgyalások nem jártak eredményre és a földgáz apóki, hogy abból bármilyen haszna is lenne a városnak,

kihasználatlanul illan a levegőbe.

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban:

Nagytemplom d. e. 10 óra dr. Farkas Pál, 5 óra dr. Lencz Sándor. Kistemplom 9 óra Baja Mihály, 11 óra dr. Soós Béla, 5 óra Szenes László. Kossuth u. templom 10 óra Uray Sándor, 5 óra Balázs János. Károli G. téri templom 9 óra Kolozsvári Kiss László. 4 óra Kiss Antal Jenő. Ispóty templom 10 óra Molnár Gyula, 5 óra Kulcsár Dezső. Árpád-téri templom 10 óra dr. Hegyaljai Kiss Géza, 3 óra Márki Kálmán. Homokkerti templom 10 óra Kovács József, 5 óra Kovács József. Nyilastelepi templom 10 óra Mezey Béla, 3 óra Tariska Zoltán th. Csapókeri templom 10 óra Farkas Dezső, 3 óra Kiss Lajos. Nyulas d. e. 10 óra dr. Lencz Sándor. Kerekes telepi templom 10 óra Kulcsár Ferenc, 5 óra Kulcsár Ferenc. Tégláskerti áll. isk. 10 óra Birinyi János. Téglavetői gyül. ház d. u. 3 óra Kovács Árpád, Wolaffka telepi olvasókör 3 óra Négyessy Bertalan. — Egyek 3 óra Sipos Imre. Horlthy-közkörház 9 óra Nagy Sándor. Klinikán 8 óra Kalmár Lajos. — Tanjai istentiszteletek: Pallag 2 óra. Dombostanya 2 óra. Macs 2 óra. Kurucz József. — Nagyhegyes 9 óra Rápolty Árpád. Szikgát d. u. fél 3 óra viléz Szabó Endre. Haláp 9 óra. Állóhegy 11 óra. Pipóhegy d. u. 2 óra Papp Géza. Hegyes 10 óra. Elep d. u. 2 óra Hézszer Zoltán.

Egyetemi istentisztelet: Vasárnap d. e. negyed 12 órakor dr. Makkai Sándor egyetemi tanár hirdeti az Igét a Kollégium Oratóriumában.

Római katolikus plébánia-templomban és kápolnában:

Rendes miserend. Miskolcudetek 6, 7, 8, 9 órakor. Féliz órakor nagymise, melyet tart és szentbeszédet mond Láng Pál pápai kamarás. A további szentmisék 11, háromnegyed 12 és fél egy órakor. Kertészekben: Csapókeriben Kummergruber Emil, Homokkerten Rasovszky Kálmán, Pallagon dr. Báltky Miklós, Józsan dr. Szabó János, Hajdúsámszonban Novák Gyula, Szoboszlai úton Szücs Ferenc, Macson Faragó László, Augustata szanatóriumában Horváth István, Klinikán Béres Endre.

Az evangélikus templomban:

Vasárnap d. e. 9 órakor középiskolai tanulók egyházi énekórája. Utána exhortáció. D. e. 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Pass László.

A gör. kath. templomban:

Réggel 7 órakor reggeli istentisztelet, d. e. 8 órakor deákmise, délelőtt 9 órakor katonamise, délelőtt 10 órakor nagy szentmise szentbeszédrel, alkalmas időben búzaszentelési körmenet. Délelőtt háromnegyed 12 órakor esendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, délután 4 órakor vecsernye és szentségimádás.

A baptista imaházban:

A Szappanos uccai imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 11-ig imaáhitat, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11-től 12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—8-ig vallásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. — Szerdán este 6—8-ig bibliaóra. — Péntek este 7—9-ig imaóra.

Néhai
Dr. Bruck Hugó

ügyvéd
sírkövének felavatása vasárnap, f. hó 23-án délelőtt 11 órakor lesz az izr. temetőben.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

SPORT

Művészpár

Fodor László komédiája

A be nem avatottak, a kívülállók, röviden: a közönség számára mindenkor az izgalmas érdeklődés állandó tárgya volt és marad a színész magánélete. Ez a téma már önmagában véve is biztos záloga lehet egy színpadi mű sikerének, mennyivel inkább az kell legyen egy olyan kellemes komédiában, mint a Fodor Lászlóé, amely komédiában az intimitásokra éhes publikum egy mindvégig robbanó feszültségű lelki cselekmény keretében, friss, ötletes, sziporkázó dialogus csillog ókóntósában kapja ezeket a valóban színházi nyencségeket.

A Csokonai Színház töretlen előadásban hozta színre ezt az igazán nem egyszerű színészi és színpadi feladatot jelentő darabot. A rendező Kamarás Gyula a komédia minden változó és finom nianszát átértve és érezve tökéletes feifogással állította színpadra a sokféle s bonyolult s sokféleképpen bo-

nyolult jellemek szinte percenként változó, ezerféle hangulatát. Somlay Julia tudásának, szívének, alakító készségének és széles skálájú tehetségének legjavát adta. Mányay Lajos márkás, színes s a virtuozitásig sokrétű volt. Kamarás Gyula maradéktalanul hozta a komplikált figura sokszínű karakterét. Halasi Mariska finom komikuma ismét ellenállhatatlanul jutott érvényre. Kondor Tibor úgy külsőségeiben, mint belső átélésben kitűnően ábrázolta az öreg színészre való szimpatikus alakját. Horváth F. Ferenc kisebb szerepében is bebizonyította, hogy a jó színész akár egyetlen mondatnál is be tudja tölteni a színpadot. Zádor Mária kitűnően illeszkedett bele az együttesbe. Seprényi Lajos egyetlen jelenetében is helyén volt. Dr. Lukács Béla is ügyesen mozgott.

A színházi iroda jelenti:

Ma, szombaton este szombati bérletben a bemutatón óriási sikert aratott

Művészpár

a legszellemebb komédia, Mulatságos! Izgalmas!

Főszerepekben: Somlay Julia, Mányai, Halassy Mariska, Kamarás,

Vasárnap este: bérletszűnetben, hétfőn este: A. bérlet, kedden este: B. bérletben

Művészpár

Szombat délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal

Mondj igazat

Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal

Mézeskalács

Aki olesón akar színházba járni, kérjen a földszinti titkári irodában 30%-os kedvezményes jegyre szelvényt.

MOZI

Toprini nász

(Hungária)

Csermely Gyula regényéből a magyar filmek egyik legjobbjá született meg; a Toprini nász valóban előkelő helyet foglalna el a külföldi képek között is. Izgalmas, fordulatos elejétől végig a darab, amely témája révén egyébként is újszerűséget hozott a magyar filmgyártásba. Komoly kémhistoria, szerelemmel, sőt szerelmekkel vegyítve, de mindenből csak éppen annyi van adagolva, amennyire feltétlenül szükség van. Olyan érdekes és hangulatos film, hogy szinte sajnáljuk, amikor vége van. Szívesen elnéznék még másfélórán keresztül a toprinkastélyban lejátszódó különös és zafatos jeleneteket.

Megállapítjuk, hogy a film elsősorban a kitűnő rendezés, a színészi munkát illetően a legjobb példaként szolgálhat. Ilyen frissen perzselő rendezést a Bors Istvánt kivéve nem is látunk magyar filmben. Több Endrét illeti az elismerés és díjazás ezért a munkáért. Jávor Pál a főszerepben egészen nagyvonalú alakítást nyújt, ugyanúgy Kiss Ferenc a dor-

bézoló orosz kényúr figurájában. — A női főszerepet Tolnay Klári alakítja és meg kell még dicsérnünk Maklári Györgyöt, valamint a többi szereplőt is.

KÖZGAZDASÁG

A KÉSZÁRUPIACON DRÁGULT A TENGERI

Rozs: májusra: 14.45, 14.35, 14.46, zárlat 14.46—14.48; júniusra: 14.75, 14.65, 14.77, zárlat 14.75—14.77.

• Tengeri: májusra: 16.87, 16.83, 16.99 zárlat 16.99—17.01; júliusra: 17.35, 17.26, 17.45, zárlat 17.46—17.47.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.35—20.60, 78 kg-os 20.55—20.80, 79 kg-os 20.75—21.00, 80 kg-os 20.85—21.10.

Rozs: 14.75—15.15. Takarmányrépa: elsőrendű 18.20—18.50, középmínőségű 18.00—18.20.

Zab: elsőrendű 22.15—22.25, középmínőségű 22.00—22.15.

Tengeri: tiszántúli 16.85—17.00.

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR összfelhajtása 217 darab. Vásári átlományból angol hússertés felhajtás 115 darab. Az irányzat változatlán.

Árak: szedettsertés I. 94—96, II. 88—93, III. 76—86, angol tokesertés 92—95, exportzsír márkázott 149 fillér kg-ként.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK:

Angol font 16—16.20. — Dínár 6—7.50 (500 és 5000 din. címletek kiv.). USA dollár 340.90—344.90 — Francia frank 9.00—9.20. — Leu 2.60—3.45. — Lira 16.90—17.90. — Svájci frank 76.55—77.45.

A NAGYENYÉI VÁROSI TENNIS-PÁLYÁK BEFEJÉSE. 608/1939 üo.

Debrecen — A nagyenyéi városi tennispályák befejezése. A pályák befejezése a városi tennispályák befejezése. A pályák befejezése a városi tennispályák befejezése.

A pályák befejezése a városi tennispályák befejezése. A pályák befejezése a városi tennispályák befejezése.

A pályák befejezése a városi tennispályák befejezése. A pályák befejezése a városi tennispályák befejezése.

A pályák befejezése a városi tennispályák befejezése. A pályák befejezése a városi tennispályák befejezése.

A pályák befejezése a városi tennispályák befejezése. A pályák befejezése a városi tennispályák befejezése.

Közvetítik az Újpest—Ferencváros rangadó-mérkőzést a DVSC—CsMOVE mérkőzésen

Vasárnap délután kettős bajnoki mérkőzés lesz a Dionségi úti sporttelepen. Fél 3 órai kezdettel a DEAC—DVSC II. mérkőzés lebonyolítására kerül a sor. Ennek a mérkőzésnek az adja meg a jelentőségét, hogy a DEAC ma egyike a legjogosabb bajnokaspiránsnak. Ettől függetlenül a DVSC II. csapata sem lebecsülendő ellenfél, — mert ez az együttes is nagy játékerőt képvisel. A két csapat találkozója igen izgalmas küzdelmet hoz.

Az érdeklődés azonban jobban a fél 5 órakor kezdődő DVSC—Cs. MOVE NRB bajnoki mérkőzésnek szól. — A DVSC erősített erre a mérkőzésre és leigazoltatta Drab-ot, a Szolnoki AC tehetséges csatárát. A DVSC a következő összeállításban lép pályára: Keskeny — Antal H., Kézi — Papp, Kátor, Nagy H. — Farkas, Szabó, Bihari I., Drab, Nagy I. A debreceni vasutas most akarja kiköszörülni a váci csorbát.

A DVSC vezetősége gondoskodott arról, hogy a mérkőzésen hangszórók segítségével közvetítsék az Újpest — Ferencváros rangadó mérkőzést.

A Bocskay szombaton utazik Budapestre

A Bocskay debrecenben tartózkodó játékosai ma, szombaton délből utaz-

nak fel Budapestre Helfrich György vezetésével. Vasárnap a Nemzeti ellen a következő összeállításban játszanak: Kertes — Nádas, Janzso — Elek, Pocsay, Békési — Markos, Takács, Pászti, Sándor, Kristóf. Abban az esetben, ha Pocsay nem kapna szabadságot, — akkor a fedezelsor a következőképpen alakul: Elek, Békési, Veres.

Sportnapló

Székelty a DVSC-hez kéri átigazolását. A DVSC erőteljesen nekilátott az erősítésnek. Szerdán este az MLSz-be leigazolták Drab Sándort, a Szolnoki AK tehetséges csatárát. Most Székelty, az MTK jeles csatára kelül a DVSC-hez, aki a Cs. MOVE ellen még nem játszhat, mert igazolását csak a jövő héten intézik el.

KISOK bajnoki mérkőzés a Bősörményi úti sporttelepen. Debreceni Kereskedelmi — Debreceni Református Gimnázium (KISOK) labdarúgó mérkőzés lesz ma d. u. 3 órakor a Kereskedelmi Iskola Bősörményi úti sporttelepén. A gimnázium csapata előreláthatólag jobbnak mutatkozik, de meglepetés is lehet. A kereskedelmi csapat felállítása a következő: Békési — Tóth, Papp — Várterész, Bányász I., Bába II. — Szűcs I., Szabó, Bába I., Bodoni II., Tökés.

letén orvosi gyakorlatra jogosító oklevelet, e) egyetemi lecke-könyvet, kórházi szolgálati könyvecskét, és szigorlati bizonyítványokat; f) a tisztiorvosi képesítést igazoló okmányt; az 1936: IX. tc. 12. §-ának (1) bekezdése értelmében, a most meghirdetett városi orvosi állásra, olyan orvost is ki lehet nevezni, aki tisztiorvosi vizsgát még nem tett. Az ilyen orvos azonban az említett képesítést, a hivalkozott törvénytudományban előírt határidő és a törvényes következmények terhe alatt megszerezni köteles, g) polgári közszolgálatban való alkalmazását igazoló okmányokat; h) közszolgálatra alkalmas szellemi és testi épiséget igazoló új keletű tisztiorvosi bizonyítványt; i) a katonai szolgálatra vonatkozó okmányokat; j) az esetleges szakképzettséget igazoló okmányokat; k) az esetleges nyelvismereteket igazoló adatokat. A pályázók, kérvényükben, a 920—1937. B. M. sz. rendelet értelmében nyilatkozni kötelesek afelől, hogy közhivataloknál, közintézeteknél és közintézményeknél, állandó javadalmazással járó, orvosi képesítéshez kötött alkalmazást betöltenek-e vagy sem? Igenlő esetben az alkalmazó szervet és az élvezett járandóságok összegét is meg kell jelölniök. Az a pályázati kérvény, amelyet a fentebb előírt nyilatkozatot nem tartalmazza, figyelembe nem vehető. Közszolgálatban álló pályázók, a fentebb felsorolt követelmények közül azokat, amelyek a törskönyvi lapon (minősítési táblázaton) fel vannak tüntetve, az említett törskönyvi lappal (minősítési táblázattal) igazolhatják. Debrecen, 1939. április 14. Dr. Kőlcsey Sándor, polgármester.

A TETEL: ÁLL
OLYAN: MEGY
HA HIRDETÉSE: FUT

Független Újságban

9983/1939. VI. HIRDETMÉNY.
Több oldalról szerzett értesülés szerint a mezőgazdasági munkások, sőt a gazdasági cselédek is, a szokástól eltérőleg vonakodnak leszerződni. E magatartásuk három okra vezethető vissza. Egyesekben a kormány nagyszabású földbirtokpolitikai tervét a hiedelmet keltették, hogy már a folyó gazdasági évben földhasznosításhoz, illetőleg földtulajdonhoz jutnának, s így ezidén már sajátjukon fognak aratni. Mások azt remélik, hogy a külföldre irányuló mezőgazdasági munkaközvetítési tevékenység keretében külföldön, elsősorban Németországban fognak elhelyezkedni.

Végül vannak olyanok is, akik a mezőgazdasági munkabérek és cselédbérek hivatalos megállapításának bekövetkeztétől óhajtják megvárni. A m. kir. földművelésügyi miniszter úr 76200/1939. VIII. A. 1. sz. rendelete folytán közlöm az érdekeltekkel, hogy: 1. Az új földbirtokpolitikai törvényjavaslat alkotmányos tárgyalása, majd pedig a törvény végrehajtási utasításának megalkotása stb. huzamosabb időt vesz igénybe úgy, hogy a földhöz és hasznosításhoz juttatás előnyeit az érdekeltek ebben az évben már nem élvezhetik. 2. Németországban a folyó évben sem juthat több mezőgazdasági munkás elhelyezkedés-

hez, mint tavaly. A megállapított keret erősen korlátozott és akit a keretnek megfelelő összeírás jegyzékben fel nem vettek, németországi munkaalkalmokra semmilyenképpen sem számíthat. 3. Debrecen város egész területére a mezőgazdaságban fizetendő legkisebb munkabér megállapítása az 1939. évre elrendeltetett. AA bér megállapító határozat hatálya kiterjed azokra a lérekre is, amelyek a felek előzőleg létesített szerződésben kötöttek ki. Végül felhívom az érdekelteket figyelmükre arra is, hogy a hazai mezőgazdasági munkapiac által nyújtott elhelyezkedési lehetőségek is korlátozottak. Ezért súlyosan vétnék

mind saját, mind családjuk érdekeit, ha nem lépnek azonnal a mezőgazdasági munkások (ceselédek, sommások), akik nem igyekeznek az idehaza kínáló munkalehetőségekre számukra mielőbb biztosítani. Debrecen, 1939 április 13. Polgármester.

— Lehet táviratozni és telefonálni a Kárpátaljáról. Budapestre jelentik: A felszabadult Kárpátaljáról a magán távbeszélő és táviró forgalom április 21-én megnyílik. A Kárpátaljáról váltott távbeszélésekre és táviratokra a belföldi díjak és belföldi szabályok érvényesek.

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLESE
10 SZÓIG A TISZÁNTULI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉTKÖZNAP 50 FILLER,
VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52

Levelezés

Szülőkaró
hasított akácból, minden méretben házhoz szállítva is kapható **Vágó József** tűzifa kereskedésében — »Margit-fürdő» mellett. — Telefon: 10-24.

Betöltendő állás

Szabósegédet,
erős kézimunkást felvesz **Keményffy, Miklós u. 2.**

Egy
kvartélyos nő magános nőnél felvétetik. **Vigkedvő Mihály u. 47.** 852

Allást keresők

Uri
házhoz ajánlkozik házvezetőnek, vagy könnyebb házimunkára, esetleg gyermek mellé. Németül is beszél. Minden igényhez alkalmazkodni tud egyedül álló komoly leány. Cím a kiadóban. 854

Nagyon szép
német beszédű szépségi (mecenzei) leány egy vagy két kis gyermek mellé Debrecenbe jönne. Cím a kiadóban. 845

Kiadó lakás

Háromszobás,
komfortos lakás május hó 1-re kiadó, **Bika bérházban.**

Különbejárattú,
esinosan bútorozott szoba fürdőszoba használati kiadó a központban. Erdeklődni **Turai trafikban,** Piac u. 55. 858

Négy,
vagy ötszobás lakás, fürdőszobával, zárt folyosóval újonnan kifestve május elsőjére kiadó. Felvilágosítás 22-31 telefonon. 873

Négy,
vagy ötszobás lakás, fürdőszobával, zárt folyosóval újonnan kifestve május elsőjére kiadó. Felvilágosítás 22-31 telefonon. 873

Különbejárattú

uccai parkettes szép szoba **József kir. herceg u. 35. I.** jobboldal. 880

Négyszobás,
modern lakás kiadó, **Széchenyi u. 23.** Erdeklődni **Alföldi Takaréknál.** 85

Kiadó
háromszobás fürdőszobás lakás központban. Ertekezni **Széchenyi u. 8.** keresztépület.

Bútorozott
szoba olcsón kiadó, nem külön bejárattú. Cím a kiadóban. 853

Szép
tölgyfa ebédlő eladó, **Ferenc József út 43. I. lépcső II. em. 4.** 879

Négyszoba,
mellékhelyiségekkel álló lakás május elsőjére kiadó Ertekezni **Hegedüs ügyvédi irodában,** Piac u. 49. 871

Háromszobás,
másodemeleti összkomfortos lakás május 1-re kiadó. **Simonffy u. 13.** Ertekezni a házfelügyelőnél. 752

Lakást keresők

Füccsán
keresek elegáns bútorozott szobát fürdőszobával és zongora használati. »Komfortos« jellegűre a kiadóban. 878

Eladás

Eladó
olcsó, új lovaskocsik. — Használt kocsit javítok, becserelek, **Neuländer,** — Erzsébet ucca. 808

Eladó
elköltség miatt egy új villanyvasaló, egy villany gyorsfűző, egy vasalódeszka, másfél méteres szeges turista bot, férfi gummi kabát, **Hatvan u. I. I. kapu III. emelet 12-b.** 876

Eladó
bútorok, varrógép, páncélkassza, divány, irodabútorok, zongora, üzleti puld, ingóságok. **Csapó tüzénhat.** 2996

Allóóra,

nagy perzsa szőnyeg, könyvszekrény, szövetgar-nitúra, szekrények, függönyök, csillárok, stb. eladók, **Péterfia u. 31.** 848

Eladó
egy kisméretű festett, alig használt íróasztal, egy négyfülkés antik komód, egy kis dohányzó asztalka 3 kicsi kerek székekkel. **Hatvan u. I. I. kapu, III. em. 12-b.** Megtekinthető 12-3 óráig. 736

Wertheim-kassza,
varrógép, zománclakkozott kombináltasztal, modern háló, ebédlőszekrény, szalon, íróasztal, antik komód eladó, **Dégenfeld tér 6. szám.** 486

Sürgösen
eladó illatszert üzlet berendezés. **Piac u. 38.,** házfelügyelőnél. 875

Teljesen
jó karban lévő gázresó eladó, **Széchenyi u. 12.** 865

Eladó
fehér zománcozott bútor, hall berendezés, 3 aptós szekrény, szelöng, autogeiser, **Simonffy u. 7. III. em.** 862

Vétel

Betegtoló kocsit
megvétele, vagy kölesön keresek **Káimánzsné, Hunyadi u. 2-4.** 864

Táskagramofont,
jókarban lévő, megvételre keresek. Cím a kiadóban. 808

Társ

Uri
és női fodrászatomhoz segítségem folytán vezető társat keresek, régi bevett üzlet. Cím a kiadóban. 826

Rádió

Rádió
2+1 csöves egybeépítve 200 métertől 2000 méterig olcsón eladó, **Miklós u. 8.** Keresztépület. 695

Rádió

és villanyszerelesei vállalat, **Miklós ucca 8.,** keresztépület. — Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. — Gyári gépek rakáron. — Kedvező fizetési feltételek. 1108

Ajánlat

Orosz
úri női gyógycipő specialista cipőszalonját **Royal** épület, **Menetjegyirodával szembe,** helyezte. 823

Alkalmi
torták és mézes torták készítését felelősséggel vállalom. Ugyanott szemfel-szedést, harisnyatáplálást: 3 párból 2 párat készítek. **Herskovitsné, Csap ucca 22. szám.** 474

Költözködéskor
villanykörteit átcsereljük 110 voltból 220 voltúra és fordítva. Rossz égőt be-számítjuk. **Vagyonmentő,** Hunyadi ucca 18. 824

Akar Ön
jó olcsó cipőt? Keresse fel Nagy cipőüzletét. **Divat** cipők nagy választékban, **Dégenfeld tér 11.** Tiszapalota. 843

Uj,
használt varrógépek, kerékpárok előnyös árban, alkatrészek minden géphez, javítások jótállással **Eisenberger, Csapó 101.** 537

Illatszert,
piperecikkek állandó nagy raktára, **Adám illatszertár,** **Csapó u. 58.** (Régi illatszertár helyiség.) 844

Olcsó
kerékpárgummi 3,90, kerékpárjavítások jótállással, **Karsay műszerésznél,** **Károly Ferenc József út 1. szám.** 825

Olcsó
hó- és bőrcipő javítóüzem. **Kovácsnál, Deák Ferenc ucca 3.** 3877

Szebbnél
szebb tavaszi és nyári újdonságok, **Maradéktüzet,** **Dégenfeld tér 11.** (Király fűszerüzlet oldalán.) 850

Szép jonathán alma 180
Kandirozott gyümölcs 280
Kandirozott narancshéj 280
Datolya 280
Olasz muskotály füge —90
a **Déligyümölcscsarnokban**
Piac u. 7. Arany Bika
mellett
és a **Hungária palotában**

Zománcozott
és olcsóbb lakatos asztali tűzhelyek legolcsóbban, — **Csapó utca 87. sz.** tűzhelyüzem. Használtat becserelelek. 536

Ertesítés.
A **Hullaház** vendéglő éttermei **Timár u. 31.** Össz-szejevetelek, bankettek rendezésére legalkalmasabbak. Jó konyha, fajtárok, cigányzene. Tulajdonos **Kovács József** vendég-lős. 539

Drótkerítések,
drótfonatok, ágyasdro-nyok, kerti vasbútorok, vaságycsok, mosdók, álló-fogasok készítenek **Ottónál Rákóczi u. 13.** 524

Költözködések
helyben és vidékre, mindenféle vasúti darabaru feladását és bármilyen va-gonáru szállítását, azonkívül raktártárolást vállal a legrendesebben és legolcsóbban, **Fröhlinger Mihály** szállító, **Simonffy u. 30. szám.** 3758

Oktatás

Született
német nyelvőrárt ad; 24 órát egy hónapban 6 pengőért, **Kossuth u. 41., udvarban.** 3059

Különféle

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatáplálást, 3 párból kettőt készítek. Házhoz is megyek, **József kir. herceg ucca 22.,** Kislakás. 273

A szerkesztésért és kiadásért felelős **THUR LEVENTE.** Laptulajdonos: **Tiszántúli Független Ujság Vállalat.** Nyomta: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.**

D3 B4 C4
fű
K

D3 B4 C4
D5 C6
A5 B6 A6
Ne
csa
Budapest, ap...
bányai Horth...
ország kormán...
hadparancsot a...
Honvédek!
Amikor ez é...
adott hadpara...
indítottalak be...
alja visszafogl...
lárd meggyőződ...
fejezést, hogy...
tagadást és nap...
tést igénylő fel...
hez és hagyom...
módon fogjátok...
Nem esalódtá...
k!
Megér

Tele
A m...
sztereln

A6 B6 A6
C6 D3
D5
D6
A4 C4 B4 D
Budapest, ap...
terelnök és a k...
dél előtt
kihallgatáson...
zónál. Az áll...
ták Rómában...
szél...
Teleki min...
való hazatérés...
a belpolitikai...
szelést folytat...
Fischer Fe...
terrel, aki távo...
tette, az igazsá...
a kormány más...
lehet tenni, ho...
ban megbeszél...
tíki tényezőkk...
vezetővel, a ké...
a felsőház veze...
l, hogy...
et tisz...
tízvas...
Beavatott poli...
mutatnak arra...
elnök a zsidók...
fogását több...
bátosan lerögz...
egyesített bizo...
ház plénumába...
ben is —
informált...
a minisz...
röszlett...
aká...
ok...
an...
tta...
ny...
gorubb...
A minisz...
gét látta...
dést a lelt...
kapsolón...
kai kérdés...
ezért m...
hogy m...
ban mon...
K